

創科產業發展加速

河套深港科技創新合作區香港園區（河套香港園區）昨日正式開園。河套香港園區是香港建設國際創新科技中心的重要平臺，將有力加強產學研與人才培育協作，充分利用「一國兩制」獨特優勢吸引全球優質創科企業落戶，打造引領香港新生產力發展的新引擎。同時，深港創科跨境合作更緊密，香港主動對接國家「十五五」規劃，更好融入和服務國家發展大局，譜寫助力國家高質量發展新篇章。

香港擁有雄厚的科研實力和創新優勢，習近平主席深刻指明創科之於香港的重要性，「除了傳統的國際金融、航運、貿易中心，香港建設國際創科中心，既有基礎也有潛力，只有這樣，香港的發展才能更強、更高、更有內涵。」河套香港園區是香港落實「十四五」規劃、發展國際創新科技中心的重要項目，園區正式開園啟用具有標誌性意義，將更突出和強化香港作為國家創科發展前沿基地的角色，助力香港創科產業發展進入「快車道」。

河套香港園區目前已有多家本地及海內外企業進駐，覆蓋生命健康、微電子、新能源、人工智能等領域，當中不少是來自創科範疇各行各業的翹楚，足證香港對全球創科資源的強大吸引力。隨着園區正式開園，將有助於推進園區加速建設，吸引更多企業、人才入駐，逐步形成規模，提升香港創科產業的發展水平。

本港多間大學均對河套香港園區正式開園表示祝賀，並期待日後能參與園區項目，與特區政府及相關持份者緊密合作，共同推動香港創科發展。香港大學表示，相信園區將深化香港與內地創新協同發展，為香港建設國際創新科技中心注入新動力，亦為經濟高質量發展帶來新機遇。香港科技大學即將成為首批入駐的機構之一，將設

灣區協作前途無限

立實驗室，並積極推動北部都會區與河套地區協同發展，未來該校亦將全方位對接國家「十五五」規劃，持續發揮在前沿技術研發與科創企業孵化方面的優勢，全力支持香港建設國際創科中心，為助力國家科技強國建設貢獻力量。

河套香港園區開園的更深層意義，在於園區將成為深港創科跨境合作的重要試驗田，實現香港和深圳兩個園區創新要素，包括人流、物流、資金流及數據流「四流」跨境便捷流動，進一步加強大灣區產學研一體化合作。

香港擅長基礎科研，擁有完善的知識產權保護體制與自由的資本流動環境，惟產學研協作、科研成果轉化仍屬短板，大灣區內地城市則是先進製造業基地。善用香港基礎科研、資本運作優勢，結合大灣區產業鏈，共同推進大灣區產業轉型升級，將可為國家現代化產業建設提供重要支撐。

創新科技及工業局局長孫東指出，特區政府一直積極與內地相關單位緊密磋商，在符合國家相關法律及風險可控的前提下，探索突破性的政策措施，實現深港兩個園區之間創新要素（人流、物流、資金流及數據流）的跨境便捷流動，目前已就興建接駁兩地園區的跨河行人橋樑，生物樣本跨境以及敏感數據跨境傳輸制定具體執行方案。

河套香港園區啟用，持續破格創新，在科研資助、人才流動、產業配套等方面探索新機制，破解「科研成果離港產業化」難題，港深創科產業發展將進入新階段。多名進駐河套香港園區的企業代表表示，選擇落戶香港園區，看重的正是其擁有「一國兩制」的制度優勢和「國內境外」的獨特條件，是他們在香港以及大灣區大展拳腳的最佳落腳點。

香港與大灣區內地城市珠聯璧合，相向而行，強化產學研創新協同，前途不可限量。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

日本欲顛覆戰後秩序注定失敗

日本首相官邸高官日前公然宣稱「日本應該擁有核武器」，引發國際社會譴責。中國外交部發言人林劍昨日表示，上述言論是對戰後國際秩序和國際核不擴散體系的公然挑釁、對地區和國際和平穩定的嚴重威脅、對日本宣稱走和平發展道路的完全背離，絕非「個人行為」可以搪塞、敷衍，國際社會必須對此高度警惕和堅決反對。近期，包括首相高市早苗在內的日本政要一再發布種種錯誤言論，充分暴露日本當局復辟軍國主義的狼子野心。日本作為二戰戰敗國，必須嚴格履行《開羅宣言》《波茨坦公告》和《日本投降書》等國際法義務，若不深刻反省、痛改前非，反而變本加厲挑戰和顛覆戰後國際秩序，必將重蹈二戰慘敗覆轍。國際社會也絕不能姑息，必將徹底粉碎日本倒行逆施的圖謀。

日本政府屢屢在歷史問題上閃爍其詞、在軍事領域暗暗擴張，其根本原因在於戰後的日本從未真正悔悟，更未徹底剷除軍國主義思想毒瘤。數十年來，日本右翼勢力通過篡改教科書、美化侵略、參拜靖國神社等方式，不斷侵蝕社會的和平共識。如今，右翼勢力走向前台，公然挑釁戰後國際秩序。國際社會若不掐滅這一苗頭，日本難以真正走上和平發展道路，亞太地區穩定亦將深受威脅。

當下日本經濟持續低迷，日圓大幅貶值，民眾生活負擔加重，國債利率攀升，債務問題嚴重，社會不滿情緒日益累積，民眾對執政黨的不滿已達極點。對於初掌大權的高市早苗而言，迎合右翼勢力、製造對外緊張、渲染「中國威脅」或「台灣有

事」，以轉移國內矛盾、凝聚支持，是鞏固其脆弱執政根基的捷徑。然而，高市早苗企圖以對外擴張緩解內部壓力，必將把日本拖入危險的軍事冒險主義泥潭。歷史屢次證明，借對外擴張轉移國內矛盾往往以災難告終，日本右翼若執迷不悟，只會自取滅亡。

軍國主義的本質是反人類、反文明的。日本當局妄圖顛覆戰後國際秩序，但以聯合國為核心，以《聯合國憲章》宗旨原則為思想內核，以《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》及《中日聯合聲明》等為法律依據的國際法文件，都是懸在日本頭上的達摩克利斯之劍。其冒進挑釁行徑，對於當前的亞太局勢至少存在兩個致命誤判。

其一，誤判中國的決心和實力。台灣問題是中國核心利益中的核心，是不可逾越的紅線。高市早苗公開發出試圖武力介入台灣問題的錯誤信號，講了不該講的話，越了不應越的線，挑戰中方核心利益，必然受到中方堅決回擊。

其二，誤判國內國際形勢。一個在歷史問題上拒絕反省、在軍事擴張上野心勃勃的日本，將成為亞太地區和平的最大不穩定因素。高市早苗的倒行逆施，已在國內、地區和國際層面引發強烈譴責與反對。高市妄圖以「存亡危機」為藉口重演軍國主義舊劇，喚起全球對那段慘痛歷史的警覺。澳洲、英國、匈牙利等多國政界與媒體一致批評此舉挑戰戰後國際秩序，極具破壞性，必將加劇地區緊張並導致日本進一步孤立。

國際社會的普遍譴責與反對，清楚表明：任何企圖復活軍國主義的行徑，都注定失敗。

從前線社工到晉身立法會 陳文宜盼與不同界別議員同行

為青年拓發展空間 構建更扎實社保體系



談及投身社福領域的緣由，立法會社福界候任議員陳文宜向香港文匯報

記者說起自己記憶深處的畫面：上世紀七八十年代，年輕的她眼見社會上屢發生棄嬰事件，「我還記得有新聞照片是一位女警抱住嬰兒的場景。」到了中學時期，她有機會參與義工活動探訪兒童院，希望陪伴他們成長，當時她第一次萌生想成為「同行者」的念頭。完成專業學習後，她從事社福工作超過30年，一步步從前線社工做到社聯行政總裁，如今又有了立法會候任議員的新身份。她希望帶同「同行」理念，未來與其他不同界別的議員同行，包括推動社福與教育、文創產業聯動，為青年開拓發展空間，又希望推動社福以及多領域數據互通，構建更扎實的社會保障體系。

●香港文匯報記者 康敬

從社工到候任議員，身份的轉換並未改變陳文宜「同行」的初心，她表示，跨界協作有廣闊空間，希望與其他立法會議員同行。

她認為，立法會內不同界別議員的背景與核心價值或有不同，但只要秉持理性溝通的態度，就能推動社福議題與各行各業深度融合，讓社福政策轉化為惠及全港市民的有溫度的政策。

冀藉跨界合作 讓青年釋放多元潛能

譬如面對年輕人學業壓力大、精神健康問題凸顯的現狀，她認為要推動社福與教育、文創產業聯動。她期待通過跨界合作，為年輕人開闢學業之外的發展空間，讓他們的多元潛能得到釋放。

而在創科領域，陳文宜亦見到跨專業的合作空間。2014年，她參與推動香港加入全球長者友善城市網絡，2017年，成功協助社聯在香港會議展覽中心舉辦首屆「樂齡科技博覽暨高峰會」，自此這一高峰會成為長者社福界的每年盛事。

盼為SEN群體建個人發展安排

除了安老與科技結合，她亦把目光投向特殊教育需要（SEN）兒童的成長鏈條。「在選舉期間我聽到不同社福機構反映難點，包括學前識別、特殊教育需要人士的就業問題，這些都指向一個互通數據平台。」她建議，打通學前識別、校園教育到就業發展的數據壁壘，為特殊教育需要群體建立個人發展安排，實現從照顧到發展的全方位支持。她進一步提出，若能推動醫療、社福、民生、房屋、教育等領域的數據互通，將會構建更為扎實的社會保障體系。

當選後的短暫時日裏，立法會已為候任議員們舉辦簡介會，這也為陳文宜提供了一個提前與議會同事交流的平臺。她直言，在交流中發現許多其他界別的候任議員與自己有相通的理念。

面對人口高齡化、青年精神健康、照顧者權益等公眾關心的議題，她期待與各界議員攜手發力。



●立法會社福界候任議員陳文宜接受香港文匯報專訪。



●在今年的S+高峰會暨博覽活動上，陳文宜（左一）與業界交流。

香港文匯報記者涂穴 攝



●2010年的一次長者友善社區茶敘，陳文宜（左二）與當時的國際老齡聯合會秘書長，以及長者們交流。

建議社福向前延伸 可為弱勢建登記冊

香港文匯報訊（記者 康敬）大埔火災帶來的不僅是教訓，更是優化民生保障體系的契機。立法會社福界候任議員陳文宜日前接受香港文匯報專訪時，談及大埔火災的應急與善後工作，特區政府動員社福界力量支援受火災影響的宏福苑居民，設置「一戶一社工」機制，她認為，社福專業不只是存在於應急、善後、重建階段，更要向前延伸到易被忽視的防災階段，譬如社工透過日常接觸居民，建立弱勢群體或特殊需要群組的登記冊，一方面能了解風險隱患，另外當發生突發事件時，可以第一時間關注並掌握這些群體的動態。

談及大埔火災發生後社福界的支援，陳文宜表示，特區政府動員的「一戶一社工」機制，就如同社工的個案管理工作，幫受影響的宏福苑居民統籌生活需要，從居住安置到心理輔導，再到轉介相關社區服務，一步步幫助受影響的家庭適應後生活。她認為，未來需要透過一些平臺資訊更好調動、發揮整個社福界的作用。

陳文宜指出，居民並非「固定不動」，他們如今分散在大埔、元朗、九龍城等地居住，需求隨

着居所流動不斷變化。有一個統一的資訊平台就變得尤為迫切，她舉例說，就像醫健通能讓醫生追蹤病人狀況一樣，若透過一個平台能實時更新家庭狀況、訴求變化等數據，令社工及時掌握服務對象過往的情況，以便更精準提供所需服務，社福界亦能把握服務量，「確保所增加的服務量不會影響現在地區的服務。」

她續說：「很多事情需要防患於未然。」她又提到社工日常接觸居民，最能發現如獨居長者、聽障視障者這類弱勢群體面對突發事件時的風險隱患。參考新西蘭應對地震的經驗，建立特殊群組登記冊，一旦有事發生，就能快速啟動應急機制，第一時間掌握這些重點人群的動態。

陳文宜強調，拚經濟和惠民生向來相輔相成，尤其在經濟處於轉型期時，預防工夫更要做足。在資源有限的情況下，社福工作不能「一刀切」，要針對核心服務做調整，既不丟掉日常基礎服務，又要為服務空間以應對突發狀況。同時，她認為，社福界也要拓展資源渠道，「除了政府資源之外，其他方方面面都有些資源，但就一定要有政策的推動。」

第八屆立法會議員明年元旦宣誓

香港文匯報訊 第八屆立法會選舉已順利產生90位當選人，特區政府將於2026年1月1日上午11時在立法會大樓會議廳舉行第八屆立法會議員的宣誓儀式，並由行政長官李家超為他們監誓。

行政署表示，宣誓具有法律約束力，宣誓人必須真誠信奉並嚴格遵守法定誓言。宣誓人若作出虛假宣誓或在宣誓之後從事違反誓言的行為，須依法承擔法律責任。

特區政府將於舉行宣誓儀式後，公布宣誓有效的立法會議員名單。根據經《2021年公職（參選及任職）（雜項修訂）條例》修訂的《宣誓及聲明條例》（第十一章），行政長官或其授權人士為立法會議員宣誓的監誓人。

倡建全鏈條培育體系 從娃娃抓起解「社工荒」

香港文匯報訊（記者 康敬）當前，社工行業面臨人手緊缺與工作量過載的雙重壓力，如何吸引並培育新一代社工人才，成為業內亟待解決的課題。資深社工、立法會社福界候任議員陳文宜結合自身數十年從業經驗，提出了以多元參與路徑為核心的培養思路，認為從家庭層面培養孩子社會服務意識，再到中學階段的生涯規劃，構建全鏈條的培育體系，才能為社工行業輸送更多優質新血，讓這份充滿溫度的事業得以延續發展。

陳文宜認為，如今年輕人投身社工行業的意願與渠道均有拓展空間，她建議為年輕人搭建入行的契機和平臺，認為社會上的弱勢社群服務、重大社會事件支援行動，都是年輕人參與社會服務的重要機會。她舉例指，在大埔火災發生後，有不少年輕人主動聯繫社福機構，希望貢獻自身力量，認為若能對這些熱心年輕人加以引導，不僅能讓他們在服務中收穫成就感，更能幫助他們判斷自己是否具備從事社工的個性與素養。

藉實踐學習育青年社會敏感度

她續說，社工專業的門檻從未局限於學歷與專業背景，其範疇寬廣且多元，「譬如社工崗位涵蓋個案溝通、小組帶領、社會企業運營、專題調查等多個方向，分別對應溝通能力、創新思維、運營籌劃等不同素質。」吸引年輕人入行，不必等到大學選科階段，可提前在中學階段布局，通過義務工作、實踐學習等體驗機會，培養他們的社會敏感度與觀察力，讓他們更早認識社工行業的價值。

結構性調整同樣是培育社工新血的關鍵。不少年輕社工反映，過載的工作量壓縮了他們思考與優化服務的空間，長此下去不僅影響服務質量，更會損害從業者的精神健康。陳文宜認為，需要為社工行業營造合理的專業環境，平衡工作負荷，避免無限擴張的任務量壓垮從業者。